
枡富町長 皆さん、おはようございます。本日、ここに令和４年第１回定例会を招集し

ましたところ、議員各位におかれましては、公私、何かとご多用の中のところ、ご出席

を賜りまして、誠にありがとうございます。議案説明に先立ちまして、年度の始めとな

りますので、町政の取組みに対する一端を述べさせていただきまして、議員各位のご理

解とご指導を賜りたいと存じます。令和４年度は、役場庁舎の移転先につきましては、

地質調査を行い候補地の決定をしたいと考えています。国が推進する、自治体デジタル

トランスフォーメーションに対応するため、新たに役場内にデジタル推進課を設置し、

自治体情報システムの標準化・共通化を図るとともに、マイナンバーカードを用いたオ

ンラインでの行政手続きなどの、行政のデジタル化に努めたいと考えています。保育園

につきましては、今年４月より午前７時５０分開園を７時３０分開園に変更させていた

だきます。このことにより保護者のニーズに応え、保育園児がいる子育て世帯の方へは

少しはサポートできるものと考えています。また、令和４年度中におひさまスクールを

旧牟岐小学校校舎から牟岐小学校のグラウンド敷地内に新築移転し、令和５年度から新

施設での開設を目指したいと考えています。コロナの影響を受けて販売の低迷や、販売

機会が減少している各業種の支援策として、本定例議会の、令和３年度牟岐町一般会計

補正予算に、それぞれコロナ対応事業費を計上させていただいています。コロナの影響

が長引く中で、事業継続に向けて大変ご苦労されている方々の支援となりますよう、で

きる限りの事業を実施してまいりたいと思いますので、どうかコロナを乗り越えていた

だきますよう、よろしくお願いします。また、牟岐町水産資源栽培センターにおきまし

て、大学との共同研究により進めています、ヒトエグサ（通称アオサノリ）の養殖試験

が順調な成果を出しています。６月以降には実証試験を拡大し、早ければ令和４年度下

旬から、令和５年度上旬を目途に、徳島文理大学教授が大学連携ベンチャーの設立を目

指しています。また、牟岐町猟友会が事業主体であります、牟岐町ジビエ加工処理施設

が今月完成し、４月中旬ごろから運用を開始します。本町ではこれを機に、ジビエ活用

のコンソーシアムを設立し、牟岐町猟友会ジビエ部会並びに、ジビエ活用飲食店と連携

を図り、ふるさと納税返礼品の登録や、町内飲食店でのジビエ活用メニューの開発に向

けて取り組んでまいります。牟岐人アプリ、おいでってばホームページ、移住定住ウェ

ブサイトＭＵＧＩＭＡＧＡＺＩＮ、モラスコむぎホームページを活用し、令和４年度も

引き続き、牟岐町の情報発信に努めてまいります。新型コロナウイルスにより影響を受

けている、町内出身学生、関係人口学生の方々に「ますます学生応援事業」の実施を予

定しています。また、「関係人口創出ＰＣＲ検査等補助事業」を実施し、県外より来町さ

れ、牟岐町実施事業に関わる方々が、安心して事業実施ができるように努めてまいりま



す。牟岐町集落支援員が西又地区の活性化や、人を呼び込む施策として、炭窯体験学習

や、イベントを実施するとともに、こりき林業や木材利用に対する普及啓発や、伝統の

継承を図ってまいります。残土処理場ですが、牟岐町には残土処理場がなく、建設残土

の処理を進めるため、中村字大戸のヘリポートの北側の山林に整備するため、八坂残土

処理場事業として、補正予算で、測量設計委託料を計上させていただいています。引き

続きコロナ対策交付金を活用し、海の総合文化センター内、トイレの洋式化を図ります。

各事業イベント等につきましては、感染状況を見極めながら、可能な限り実施したいと

考えています。懸案のゴミ処理場の建設ですが、新年度から牟岐町の職員を事務局長と

して出向させ、早期建設に向け、各種調査、計画の策定事務などにあたります。また、

美波、海陽両町においても担当職員を決め、協議を行いながら進めることが決まってい

ます。次に、１２月議会以降の各課におきます、主な事務事業の実施状況等、行政報告

をさせていただきます。１２月議会以降、新年から全国的に、新型コロナウイルス感染

症のオミクロン株が感染を急拡大し、徳島県でも感染者が拡大し、過去最高の感染者数

を更新しました。現在のとくしまアラートは、感染警戒後期・レベル２です。また、各

種の会議につきましては、主な会議は基本的な感染防止対策を行い開催していますが、

現在では、ウェブ会議及び書面決議での開催となっています。町民の皆様におかれまし

ては、新型コロナウイルスのオミクロン株に、今まで以上に厳重な「基本的な感染防止

対策の徹底」をお願いします。総務課関係では、牟岐町役場庁舎の移転先を検討するた

め、山田地区と大谷地区の現地踏査と、土地利用規制に関係する法令等の調査をすると

ともに、造成方法・概算工事費等の検討をおこないました。第１分団と第３分団の消防

車につきましては、３月中に納車予定です。住民福祉課では、子育て世帯への臨時特別

給付金１０万円を、県内で１番最初となる１２月２０日に５万円、２７日に５万円と、

２回に分けてではありますが、年内に給付することができました。申請が必要な公務員

の方などには、１月１４日から順次給付を行い、支給要件に該当する、１８４世帯３２

９人全員の給付を終えています。また、住民税非課税世帯に対する、臨時特別給付金１

０万円、及び福祉灯油助成金２千円については、該当する約７４０世帯へ、１月２１日

に申請書を送付し、順次給付を行っています。申請期限は４月２０日までとなっていま

すが、２月末時点で、約９割の世帯へ給付を終えています。１月２８日に、おひさまス

クール建設準備会を開催しました。健康生活課関係では、現在、新型コロナウイルスワ

クチン３回目接種の予約を受け付け中です。２回目の接種済みの方より、接種券を順次

送付しているため、予約も混雑することなく、順調に受付できています。町民の皆様に

おかれましては、これからも「基本的な感染防止対策」の徹底をお願いします。産業課



のイベント関係では、１２月のモラスコフェスティバルは、盛大に開催されましたが、

１月に予定していました、モラスコ・コワーキング・リニューアル・セレモニーは、コ

ロナの感染拡大に伴い、中止となりました。また、前年度から延期されていました「牟

岐町観光磯釣大会」は、１２月に開催され、多くの釣り客に参加をいただきました。今

年度分として、２月に予定していた大会は、延期となっています。コロナ対策の事業と

して、１１月から１月末まで実施した「もっと牟岐応援宿泊助成事業」では、牟岐割か

ら徳島割へ切り返えした方や、キャンセルがあり、目標数値１，２００人に対して、最

終１，０１３人の利用実績となっています。また、２回目の実施となった「食のスタン

プラリー」では、２回の抽選に６００名の応募があり、「宿泊分」では、約３７０名の応

募がありました。１回目のようにチケット事業併用ではなかったため、応募者数は減少

をしていますが、両事業とも宿泊業・飲食業などの支援策として、ある程度の効果があ

ったと思われます。地方創生室関係の、県南キャンパス事業では、京都産業大学の学生

が、牟岐町の特産品、実生ゆずのＰＲを行ったことがきっかけで、京都の老舗和菓子屋

とかいふ農協がつながり、新商品「柚子と白餡の葛志るこ」が完成しました。（しろあん

のくずこころざしるこ）牟岐町産の実生ゆずを使ったスイーツ「柚子と白餡の葛志るこ」

は、現在京都市内のカフェで期間限定されていますが、今後、ネット販売ができる商品

の開発を期待しているところです。徳島文理大学では、もち麦加工品のチラシを作成し、

町内事業者及び、町民に対してＰＲを実施しました。これにより、町内飲食店に於いて、

ランチとして、もち麦パスタ麺を使っていただくことになり、現在提供中です。徳大Ａ

ＵＴは、船戸荘を改修すると共に、産業祭に於いて、子ども達に工作を教えることで、

木材の活用と交流を図りました。ひとつむぎの学生が、モラスコむぎキッチンを利用し

て、県庁食堂に出品した、季節の魚（寒グレ）のフィッシュバーガーを調理し、食材を

提供された町内の方々に、試食と意見交換を行っていただき、町内販売を検討しました。

また、京都西陣マルシェに於いて、牟岐の特産品販売を通じて、牟岐のファンづくりを

行っています。建設課関係では、国工事の牟岐バイパス大谷第１トンネル工事を発注し

ています。県工事では、牟岐漁港の浚渫工事が完了しています。過疎対策事業 町道川

長線改良工事（２工区）が完了。町単町道補修工事は、大山１号・平野３号・川長線が

完了。になぎ線は工事中です。町道メンテナンス事業、松坂トンネル補修測量設計、一

の久保橋補修測量設計が完了。山田橋補修工事は工事中です。教育委員会関係では、１

月３日に、２か年分の成人式を、午前と午後に分けて実施、また、コロナ対策の交付金

を活用し、海の総合文化センター内トイレの水栓を、２１基自動水栓に整備するととも

に、避難所対応として、長机２０台の整備を完了しています。以上、町政の取り組みに



対する一端と、行政報告とします。議員各位のご理解を、お願い申し上げる次第です。

それでは、本定例会の提案説明に入りたいと思います。本定例町議会に提出の案件は、

報告１件、議案１９件です。内訳は、条例関係が６件、補正予算４件、当初予算６件、

その他３件となっています。報告第１号専決処分した事項の承認。専決第８号令和３年

度牟岐町一般会計補正予算。別冊の補正⑦をご用意ください。この専決予算は臨時特別

給付金給付事業補助金（国の住民税非課税世帯等への１０万円給付）及び福祉灯油購入

助成補助（住民税非課税世帯等への２千円の灯油購入補助）を早急に実施する必要があ

りましたので、１２月２７日に専決処分をさせていただきました。歳入・歳出それぞれ

９，６２６万１千円を追加しまして、歳入歳出総額を３３億７，７３２万４千円とする

令和３年度の一般会計の補正予算です。議案第１号牟岐町事務分掌条例の一部を改正す

る条例。改正概要は、今後の政策課題に対応するため、事務分掌を見直し、課の再編を

おこなうもので、新たに企画政策課とデジタル推進課を設置するものです。 

議案第２号牟岐町職員の育児休業等に関する条例の一部を改正する条例。これは、国に

準じて、妊娠・出産・育児等と仕事の両立支援のため非常勤職員の育児休業の取得要件

の緩和、育児休業の承認の請求が円滑に行われるよう勤務環境の整備に関する措置を追

加するものです。議案第３号特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁償に関する

条例の一部を改正する条例。学校運営協議会委員の報酬の追加と伝統的建造物群保存地

区保存審議会委員の報酬の変更です。議案第４号牟岐町職員の給与に関する条例の一部

を改正する条例。これは、令和３年度の人事院勧告による期末手当の引き下げに伴う条

例改正です。令和３年度分の引き下げ分については、令和４年６月に支給する期末手当

で調整をおこなうものです。議案第５号牟岐町国民健康保険税条例の一部を改正する条

例。子育て世帯の経済的な負担を軽減するため、未就学児の均等割を５割軽減する改正

です。議案第６号牟岐町簡易水道給水条例の一部を改正する条例。水道料金の引き上げ

に関する改正です。議案第７号農水産物処理加工場の指定管理者の指定。農水産物処理

加工場の指定管理者にかいふ農業協同組合代表理事組合長を指定するもので、期間は令

和４年４月１日から令和７年３月３１日までです。議案第８号海部郡特別養護老人ホー

ム事務組合規約の一部改正。議案第９号海部消防組合規約の一部改正。このたび、海部

郡３町で組織する４つの一部事務組合につきまして、同様に執行部と組合議員合わせて

各町３名組合議会に出席するように統一するため、海部郡特別養護老人ホーム事務組合

と海部消防組合の規約を改正するもので、監査委員２名のうち１名は「優れた識見を有

する者のうちから１人」選任するものとし、具体的には、管理者、副管理者でない町の

副町長を監査委員に選任するため規約を改正するものです。議案第１０号令和３年度牟



岐町一般会計補正予算。別冊の予算書⑧を、ご用意ください。歳出の主なものを挙げま

すと、１７、１８ページ、２款総務費、退職手当組合特別負担金として２，２３４万３

千円、地域バス交通支援費補助金として３０２万円計上しています。２１、２２ページ、

３款民生費、海部郡特別養護老人ホーム事務組合分担金で４３２万１千円を追加計上し

ています。２３、２４ページ、４款衛生費、簡易水道事業会計への繰出金で２２０万円

を計上しています。２５、２６ページ、５款農林水産業費、地籍調査事業委託料で２，

６００万円を追加計上しています。２９から３６ページ、６款商工費、新型コロナウイ

ルス感染症対応地方創生臨時交付金事業費９，５７６万３千円を計上しています。３７、

３８ページ、７款土木費、八坂残土処理場測量設計で１，５００万円を計上しています。

歳入では、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金、繰越金など充当してい

ます。今回の補正予算は歳入歳出、１億８，１７９万９千円を追加し、予算総額を３５

億５，９１２万３千円とする令和３年度牟岐町一般会計補正予算です。議案第１１号令

和３年度牟岐町簡易水道事業会計補正予算。従来の出羽島簡易水道の補填分を一般会計

からの補助金として２２０万円計上し、水道事業収益の総額を１億３，１４１万１千円

とし、資本的支出の中央配水池更新工事を１億４，４５３万１千円減額し、資本的支出

の総額を１億７５１万５千円とする補正予算です。議案第１２号令和３年度牟岐町国民

健康保険特別会計補正予算。今回の補正は、保険給付費を８，５１０万円追加し、総額

を７億８２２万９千円とする補正予算です。議案第１３号令和３年度牟岐町介護保険特

別会計補正予算。今回の補正は、地域支援事業費を９１万４千円追加し、総額を８億１，

５５５万６千円とする補正予算です。議案第１４号令和４年度牟岐町一般会計予算。別

冊となっていますので、ご用意ください。令和４年度の予算総額は、２９億４，７７７

万４千円で、令和３年度当初予算額より３，０１０万４千円の減額予算となっています。

新年度の予算で、新たなもの、特徴的なものについて述べます。まず、人件費ですが総

額で１，４０７万２千円の増額となっています。本年度は、一般事務の会計年度職員４

名と保育園の朝の開設時間を早めるために、保育士の会計年度職員を２名増員したこと

が人件費の増加の主な要因となっています。６３、６４ページ、１款議会費は６３万４

千円の減額です。前年度とほぼ同程度の予算編成です。６７、６８ページ、２款総務費

は２，１４３万２千円の増額です。行政手続オンライン化事業、庁舎建設費が主な増加

の要因です。企画費では、出羽島離島航路赤字補填補助金などを計上しています。９５、

９６ページ、３款民生費は１億４０万５千円の増額です。おひさまスクールの移転にと

もなう交流センター建設費が増加の要因です。１２１、１２２ページ、４款衛生費は４

９１万円の減額です。新型コロナウイルス対策費でワクチン接種に関する費用が前年度



より減額となっています。１３３、１３４ページ、５款・農林水産業費は５，６２９万

４千円の減額です。農業費で中山間地域等直接支払交付金、林業費の分収造林モノレー

ル設置工事、広域漁港整備事業を計上しています。１４７、１４８ページ、６款商工費

は、８，８１０万１千円の減額です。モラスコむぎ指定管理、牟岐町観光振興業務、四

国の右下観光局への負担金などを計上しています。１５５、１５６ページ、７款・土木

費は、３，６２９万５千円の増額です。道路メンテナンス事業費で橋梁耐震補修・トン

ネル補修事業を計上、民間住宅環境整備費で空き家対策総合支援事業の補助金などを計

上しています。１６７、１６８ページ、８款消防費は、１２０万６千円の減額です。と

くしまゼロ作戦事業で、避難路整備と備蓄倉庫の設置の費用を計上しています。１７３、

１７４ページ、９款教育費は、１５９万８千円の増額です。中学校費で生徒・教員用パ

ソコンリース料、社会教育費で、出羽島重伝建事業などを計上しています。２０３、２

０４ページ、１０款災害復旧費は、令和３年度と同額です。２０５、２０６ページ、１

１款公債費は、３，８６８万９千円の減額となっています。２０７、２０８ページ、１

２款諸支出金、２０９、２１０ページ、１３款予備費は、令和３年度と同額です。続き

まして、歳入です。１、２ページ、 町税は、前年度と比べると６２３万２千円減額で

す。２１、２２ページ、地方交付税は、６千万円増額です。２５、２６ページ、使用料

手数料は、１９万３千円増額です。２９、３０ページ、国庫支出金は７，５９７万２千

円の減額です。新型コロナウイルス感染症関係の国費が減額となったことが、主な要因

です。３７、３８ページ、県支出金４，１３３万円の減額です。５３、５４ページ、 繰

入金は、１７０万円の増額です。減債基金２千万円と財政調整基金３億５千万円を取崩

し、事業の財源としています。５７、５８ページ、 諸収入は２，７７０万円の減額で

す。７森林農地整備センター分収造林費用が、減額の主な要因です。６１、６２ページ、

町債は、当初に過疎債、臨時財政対策債を合わせて２億６８０万円を計上しています。

前年度より３，８００万円の増額となっています。一般会計について、大まかな説明と

なりましたが、詳しくはのちほど、関係課長から説明をさせていただきますので、よろ

しくお願いします。議案第１５号令和４年度牟岐町簡易水道事業会計予算。令和４年度

の業務予定量としては、給水戸数２,１１０戸、年間総給水量６１万５千㎥、１日平均

給水量１，６８５㎥とし、収益的収入を１億４，６１８万５千円、収益的支出を１億２，

０６８万５千円と定めるものです。資本的収入は３億８，６１３万７千円、資本的支出

は４億３，３９３万４千円で不足する額は、当年度消費税及び地方消費税資本的収支調

整額、過年度分損益勘定留保資金で補填します。議案第１６号令和４年度牟岐町国民健

康保険特別会計予算。歳入歳出予算の総額を６億７，２９０万円と定めるもので、前年



度に比べ５，１１０万円の増額予算です。歳出では、保険給付費で５，０４９万５千円

の増額、総務費で１３０万８千円の減額、保険事業費納付金で１４６万１千円の増額と

なっています。歳入では保険税が前年度に比べ１０８万３千円の増額、県支出金が５，

０７４万３千円の増額となっています。議案第１７号令和４年度牟岐町青少年健全育成

センター特別会計予算。歳入歳出予算の総額を７４３万５千円と定めるものです。この

会計は、海部郡３町の負担金と繰入金を財源とするもので、牟岐町の一般会計から１２

５万２千円の繰り入れを行っています。議案第１８号令和４年度牟岐町介護保険特別会

計予算。歳出は、保険給付費７億３，６６５万９千円、地域支援事業費４，１９７万５

千円などを計上しています。歳入は、介護保険料１億２，１９５万８千円、国庫支出金

２億４，４６９万７千円、県支出金９，８７８万２千円、支払基金交付金２億４４１万

３千円を計上しています。一般会計からの繰入金は１億１，７０７万５千円となってい

ます。歳入歳出予算の総額を７億８，６９２万７千円と定めるものです。議案第１９号

令和４年度牟岐町後期高齢者医療特別会計予算。この会計は、後期高齢者医療の保険料

を徴収し、一般会計からの保険基盤安定負担金分の繰り入れと合わせて、後期高齢者医

療広域連合へ納付金として支出する会計です。令和４年度の歳入では、特別徴収、普通

徴収合わせて、８，０９０万６千円の保険料、一般会計繰入金３，２１１万３千円など。

歳出では、広域連合納付金１億１，２６４万１千円とするものです。歳入歳出の総額を

それぞれ１億１，６１５万３千円と定める予算です。以上で提案説明を終わりますが、

詳細につきましては、関係課長などから説明をさせていただきますので、よろしくご審

議のほど、お願いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



議案の追加提案 

 

枡富町長 本日、議長のお許しをいただきまして、議案を追加提案させていただくこと

となりました。議案第２０号牟岐町公告式条例等の一部を改正する条例です。これは押

印の見直しに伴う条例の改正です。行政手続き等における押印の見直しを行うことは、

新型コロナウイルス感染症対策のみならず、行政のデジタル化や行政サービスの効率化

を図るものです。本町でも真に必要な場合を除き押印を廃止します。牟岐町公告式条例

では、規則等の公布文書、牟岐町固定資産評価審査委員会条例では、各申請書、牟岐町

職員の服務の宣誓に関する条例では宣誓書、牟岐町出生祝金贈与条例では申請書、牟岐

町消防団員の定員、任免、服務等に関する条例では、処分書のそれぞれの押印を廃止す

るものです。詳細説明につきましては、省略させていただきます。よろしくお願いしま

す。 


